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О. В. БАЄВА
д-р біол. н., проф., УРІМБ МАУП

Н. І. НОВАЛЬСЬКА
канд. е. н., доц., УРІМБ МАУП

ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ САНАТОРНО-
КУРОРТНОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ

Географічне положення України надзвичайно сприятливе для розвитку 
санаторно-курортного бізнесу.

Лікувальний (санаторно-курортний) туризм є сьогодні невід’ємною, хоча 
й досить специфічною складовою туристичної індустрії. Його особливість 
полягає передусім у переважанні порівняно з іншими видами туристичного 
обслуговування медичних послуг, які базуються на використанні природ-
них ресурсів. Це обумовлює реалізацію лікувально-профілактичної, реабі-
літаційної, превентивно — валеологічної функцій лікувального туризму. Ба-
гатофункціональність сучасних курортів великою мірою визначає стрімке 
зростання їх популярності, а звідси — й частки лікувального туризму в фор-
муванні туристичних потоків та у валютних надходженнях.

Санаторно-курортна справа пов’язана з експлуатацією природних ліку-
вальних ресурсів та проведенням лікувального процесу, тому потребує роз-
робки та впровадження в життя особливих принципів організації.

Методи санаторного лікування вивчаються інститутами курортології та 
центрами медичної реабілітації і фізіотерапії. Питаннями виявлення, екс-
плуатації та охорони природних лікувальних ресурсів займаються спеціалі-
зовані гідрогеологічні організації.

Територіальне планування курортних зон, проектування санаторно-
курортних об’єктів здійснюють проектні інститути, які займаються пробле-
мами рекреаційної архітектури.

Туристично-рекреаційна галузь характеризується відносною самостійніс-
тю, тому її формування та розвиток, визначають умови і чинники, що впли-
вають на вирішення актуальних організаційно-управлінських проблем ефек-
тивного туристично-рекреаційного обслуговування шляхом використання 
наявних ресурсів і створення якісного пакету лікувально-оздоровчих послуг 
в умовах функціонування цілісного санаторно-курортного комплексу.

Туристично-рекреаційні комплекси — це складні інституційні соціально-
економічні та матеріальні утворення, основним системоутворюючим чинни-
ком яких є забезпечення людської життєдіяльності за рахунок здійснення 
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профілактики, лікування, оздоровлення, відпочинку, рекреації і результа-
том чого є створення і споживання специфічного туристично-рекреаційного 
продукту як вихідної основи формування і реалізації високоякісного па-
кету лікувально-оздоровчих послуг в умовах функціонування цілісного 
санаторно-курортного комплексу. При створенні та розвитку таких комп-
лексів доцільно використовувати досвід Dubai Health Care City (містечко з 
охорони здоров’я Дубаї, ОАЄ), де функціонують виключно компанії з надан-
ня рекреаційних та медичних послуг, відбувся значний науково-технічний 
розвиток даної країни в напрямку туризму та медицини.

Для впровадження такого досвіду потрібно здійснити типологізацію 
рекреаційних регіонів, визначити основні чинники формування територі-
альних туристично-рекреаційних утворень та відповідним чином, охарак-
теризувати їх на основі попередньо виділених просторово-часових, терито-
ріальних та організаційно-господарських ознак і на практичному матеріалі 
проаналізувати чинну структуру санаторно-курортних комплексів.

Сучасний етап розвитку туристично-рекреаційних комплексів в Україні 
характеризується певною невідповідністю між платоспроможним попитом 
на туристично-рекреаційні послуги та пропозицією, яка визначається ре-
креаційною місткістю діючих оздоровниць, що призводить до дестабілізації 
показників заповнюваності ліжкового фонду санаторно-курортних установ, 
якості і рівня ефективності їх рекреаційної діяльності. Значну питому вагу 
в структурі послуг сфери охорони здоров’я мають санаторно-курортні по-
слуги. Надають їх санаторно-курортні заклади, які діють у передбаченому 
законодавством порядку.

Курорт — освоєна природна територія на землях оздоровчого призначен-
ня, що має природні лікувальні ресурси, необхідні для їхньої експлуатації 
будівлі, споруди з об’єктами інфраструктури, використовується з метою лі-
кування, медичної реабілітації, профілактики захворювань, рекреації і під-
лягає особливій охороні. Землі оздоровчого призначення, на яких влашто-
вують курорти, називають лікувально-оздоровчими місцевостями.

Лікувально-оздоровча місцевість  — природна територія, що має міне-
ральні і термальні води, лікувальні грязі, озокерит, ропу лиманів та озер, 
кліматичні та інші природні умови, сприятливі для лікування, медичної ре-
абілітації та профілактики захворювань.

Природними лікувальними ресурсами є мінеральні і термальні води, 
лікувальні грязі, озокерит, ропа лиманів та озер, морська вода, природні 
об’єкти і комплекси зі сприятливими для лікування кліматичними умова-
ми, придатні для лікування, медичної реабілітації, профілактики захворю-
вань. У багатих на природні лікувальні ресурси місцевостях розташовують 
санаторно-курортні заклади.

Санаторно-курортні заклади  — розташовані на територіях курортів за-
клади охорони здоров’я, які забезпечують надання громадянам лікувальних, 
профілактичних і реабілітаційних послуг із використанням природних ліку-
вальних ресурсів.
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Медичний профіль (спеціалізацію) курортів визначають з урахуванням 
властивостей природних лікувальних ресурсів. За цим критерієм їх поді-
ляють на курорти загального призначення і спеціалізовані курорти для лі-
кування конкретних захворювань. Підставою для прийняття рішення про 
оголошення природної території курортною є наявність на ній природних 
лікувальних ресурсів, необхідної інфраструктури для їх експлуатації та лі-
кування людей. Підготовку і подання клопотань про оголошення природних 
територій курортними можуть здійснювати центральні та місцеві органи ви-
конавчої влади, органи місцевого самоврядування або інші заінтересовані 
підприємства, установи, організації та громадяни. На підставі результатів 
погодження клопотань уповноважений центральний орган виконавчої вла-
ди з питань діяльності курортів, його місцеві органи забезпечують розроб-
ку проектів оголошення природних територій курортними, які підлягають 
державній екологічній та санітарно-гігієнічній експертизам відповідно до 
законів.

Для розвитку санаторно-курортного бізнесу в Україні потрібно вирішен-
ня низки таких проблем, як: розвиток застарілої системи управління рекре-
аційною сферою, невідповідність нормативно-правової бази вимогам ринко-
вої економіки; відсутність повної інвентаризації всіх санаторіїв, пансіонатів, 
будинків відпочинку, туристичних баз та інших рекреаційних об’єктів на те-
риторії конкретного регіону; відставання рівня розвитку рекреаційної інф-
раструктури від світових та європейських стандартів санаторно-курортного 
обслуговування; обмеженість асортименту туристично-рекреаційних послуг 
і недостатня якість додаткових послуг. Саме невирішеність цих проблем й 
обумовлює вивезення значних коштів на межі країни з метою профілактики 
та лікування.

Вирішити вищезазначені проблеми можна тільки за умови наявності 
висококваліфікованих фахівців з менеджменту та організації санаторно-
курортного обслуговування та фахівців з оздоровчого туризму. В сучасних 
умовах недосконалою є система підготовки спеціалізованих кадрів, відсут-
ність, як у управлінського, так в обслуговуючого персоналу вмінь і нави-
чок ринкового рекреаційно-туристичного господарювання. Крім того, не-
достатньо поширеною є практика страхування рекреантів, невідповідним є 
співвідношення показника “ціна/ якість” на послуги в окремих санаторно-
курортних закладах. Неналежним є рівень та ефективність використання 
наявної матеріально-технічної бази та природних рекреаційних ресурсів, 
має місце масове перепрофілювання санаторно-оздоровчих закладів, баз 
відпочинку, зокрема, дитячих. 

Однією з важливих концептуальних засад розвитку управління сучасни-
ми рекреаційними комплексами є нецільове та неадекватне використання 
земель рекреаційного призначення, оскільки недотримання екологічних 
стандартів щодо рекреаційних територій та рекреаційних ресурсів. Існує не-
гайна потреба у формуванні стратегії екологічно збалансованого розвитку 
рекреаційних територій, збереження і відновлення рекреаційних ресурсів. 
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Розвиток сучасних туристично-рекреаційних комплексів також харак-
теризується суттєвою залежністю між рівнем завантаження санаторно-
курортних закладів та величиною соціального страхування, відсутністю 
використання сучасних засобів маркетингового просування лікувально-
оздоровчого продукту на ринку туристично-рекреаційних послуг, недостат-
нім рівнем відпочинкової інфраструктури соціально-економічного розвитку 
рекреаційних центрів.

Для вирішення вищезазначених проблем та усунення негативних тенден-
цій в розвитку сучасних територіальних санаторно-курортних комплексів 
доцільно провести комплексне дослідження запасів лікувально-оздоровчих 
ресурсів, з метою подальшого їх включення до державного кадастру при-
родних лікувальних ресурсів України. Такий захід передбачає необхідність 
нормативно-правового врегулювання питань щодо впорядкування і ви-
користання рекреаційних ресурсів, оптимізації системи оподаткування у 
санаторно-курортній сфері.

Розвиток санаторно-курортного бізнесу сприяє розвитку лікувально-
оздоровчого туризму, який на сьогодні є невід’ємною, хоча й досить спе-
цифічною складовою туристичної індустрії. Його особливість полягає 
передусім у переважанні порівняно з іншими видами туристичного обслуго-
вування медичних послуг, які базуються на використанні природних ресур-
сів. Це обумовлює реалізацію лікувально-профілактичної, реабілітаційної, 
превентивно  — валеологічної функцій лікувального туризму. Багатофунк-
ціональність сучасних курортів великою мірою визначає стрімке зростання 
їх популярності, а звідси — й частки лікувального туризму в формуванні ту-
ристичних потоків та у валютних надходженнях.

Необхідність підвищення рівня урегульованості діяльності суб’єктів 
туристично-рекреаційної сфери на основі розробки генеральних планів 
курортів і курортних територій вимагає впровадження системи узгоджен-
ня із генеральною схемою планування території в рамках конкретного 
адміністративно-територіального формування.


